

9大網企向國安局FBI就範 美直入Google fb 監控美民

美國政府監視電訊公司Verizon客戶紀錄醜聞愈鬧愈大。《華盛頓郵報》報道，美國國家安全局(NSA)及聯邦調查局(FBI)過去幾年，通過代號「稜鏡」(PRISM)的秘密行動，從9家大型互聯網公司的伺服器，直接套取資料作監控用途。美國國家情報總監克拉珀承認有其事，但強調資料用作保障國家安全，又稱報道部分細節不完全正確。

《華郵》取得的文件顯示，「稜鏡」2007年在前總統布希任內展開，最先就範是微軟。奧巴馬上任後，「稜鏡」迅速擴大，各大企業先後加入，包括雅虎、Google、微軟、facebook、PalTalk、AOL、Skype、YouTube和蘋果公司。多家公司均否認知情，堅稱沒批准政府直接進入伺服器套料。

套取圖片通訊等 共和黨員斥違憲

據報當局會從各公司的中央伺服器取得音訊、視頻、圖片、電郵、文件和通訊紀錄等資料，以

追蹤用戶動向。《華郵》資料顯示，「稜鏡」近年成為美國情報部門重要資料來源，去年遞交奧巴馬的每日簡報中，就有1,477份曾引用「稜鏡」。據報NSA每7份報告中便有1份是用「稜鏡」作主要資料來源，可見其依賴程度。

《華郵》指出，文件顯示政府官員多番囑咐要NSA把參與「稜鏡」的企業身份視作最高機密，以防企業脫離行動。其中一份演講者備註稱：「『稜鏡』98%資料來自雅虎、Google和微軟。我們要確保情報來源不受損害。」

克拉珀昨晚發聲明強調監控計劃只針對海外的非美國國民，指「稜鏡」獲美國聯邦海外情報監聽法庭批准，是合法行動，批評媒體在未經許可下公開資料，危及美國人安全。

監控信用卡紀錄 奧巴馬被斥墮落

美國社會高度關注事件，部分國會議員力撐「稜鏡」是保護美國必須的行動，有資深共和黨員則批評行動「明顯挑戰憲法，奧巴馬政府已墮落到新低点」。美國公民自由聯盟法律副總監

弗批評聯邦海外情報監聽法庭不會公開審訊和發表意見，儼如黑箱作業，根本無法起到監察政府的作用。

NSA周三被揭發要求Verizon提供用戶通話紀錄後，《華爾街日報》指當局亦有向AT&T和Sprint Nextel等公司埋手，以及監控信用卡交易紀錄，引起社會極大迴響。有美媒預期，奧巴馬會晤中國國家主席習近平時，會提出關注網絡攻擊和間諜行為，白宮此時接連爆出監視醜聞，恐令奧巴馬難堪。

■美聯社/法新社/路透社/
《華盛頓郵報》/
《紐約時報》

■當年不滿布希竊聽政策的奧巴馬如今玩竊聽，被批評有布希影子。 資料圖片



「沒此機構」——美國國家安全局(NSA)

- 背景：
- 隸屬美國國防部，聽命於國家情報總監
 - 負責透過監控全球電話、電郵和其他通訊方式蒐集情報，以及保護美國政府通訊和資訊系統
 - 行事作風神秘，故縮寫NSA經常被戲稱為「No Such Agency」(沒此機構)
 - 源遠流長，最早追溯至第一次世界大戰時專責截聽軍方電波和破解暗碼的部門
 - 隨著資訊科技發展，規模愈增愈大，估計目前有約5.5萬名職員

- 總部：
- 位於馬里蘭州米德堡，設有1.8萬個車位的室外停車場
 - 在鄰近公路擁有一個只供NSA職員使用的專用出口

- 行動：
- 普遍被列作高度機密，外界過往只能憑解密文件猜測其運作規模和內容
 - 據1997年起公開的解密文件顯示，NSA除了監聽、分析和破解暗碼等防禦性任務外，亦會執行用電腦病毒攻擊懷疑恐怖分子網絡等進攻性任務
 - 伊朗核電站2010年遭受「震網」(Stuxnet)病毒攻擊，幕後黑手便是NSA科學家和工程師

■《華盛頓郵報》/《衛報》

掩飾軟件難掩私隱

奧巴馬政府蒐集數以百萬計電話通訊紀錄，美民若想保護私隱，雖可選擇以軟件作掩飾，但有專家指，若政府真要取得資料，普羅大眾恐怕避無可避。

現時有許多服務可隱藏電話號碼或打出的地點，但專家稱，政府仍可簡單地取得大部分資料。舉例說，當一個Skype用戶致電給一名Verizon用戶，政府可監測到有電話打出，但偵測不到Skype用戶身份。然而，當局可向視像或網上撥號服務中心索取IP地址。此外，即使部分程式可令通話內容加密，但印度安納大學的凱特教授指出，加密數據仍可顯示出誰撥出電話及何時撥出。

現時有新技術為用戶提供「即棄號碼」，如手機應用程式Burner和Vumber，可供用戶創造及刪除號碼，提高私隱度。這類號碼普遍無法被追蹤，但研發此程式的軟件公司AVM坦言，若執法部門要求交出資料，公司亦要乖乖聽命。

加密程式Silent Circle避耳目

唯一可能避過耳目的，是一種加密程式Silent Circle，會在對話或發訊息過程中，將智能手機同時加密，通訊結束後密碼同告消失，不留任何數據。 ■路透社

日蒐30億電話紀錄 前職員舉報反被控

NSA被揭發要求電訊公司提交電話紀錄，引起社會關注。前資深NSA職員賓尼估計，NSA每日會收集多達30億個電話紀錄。另一名前職員德雷克因不滿當局行動浪費資源和侵害私隱而舉報，結果反被當局以持有機密資料之名檢控。當局最終在審訊前撤回大部分罪名，他最終被判1年緩刑和社會服務令。

賓尼曾任職NSA近40年，因不滿當局在「911」恐襲後計劃擴大對民眾的監視，憤而辭職。他稱NSA多年來一直在進行監控，持續收集公民數據，對象企業亦絕不只兩三家電訊公司。德雷克2001年入職，他表示，監控是NSA日常運作，只是今次實際有法令證實行動存在，令人嚇了一跳。

揭NSA監控行為 律師料受查

英國《衛報》專欄作家、美國律師格林沃爾德數年來致力探查政府監控行為，他憑一名「與自己有緊密合作關係的讀者」的消息，周三揭發NSA監控電話紀錄後，再聯同《衛報》撰文披露「稜鏡」行動，成為這場監控風暴的核心人物之一。他指出，NSA一直是政府最高機密，估計當局會因被揭發而惱羞成怒，他已有心理準備遭美國司法部調查。

前總統布希2005年允許當局無需授權便可監聽，促使格林沃爾德開設網誌探討相關政策，並先後為美國新聞網站Salon和《衛報》撰文。 ■美聯社/《紐約時報》



■NSA位於馬里蘭州米德堡。美聯社

美式自由的大話精

美國政府上月被揭發竊取美聯社電話紀錄，現再爆出監控醜聞，奧巴馬政府陷入空前誠信危機，應驗了美國總統「第二任詛咒」。他自上任以來，打着反恐旗幟用無人機狂轟濫炸，早已引起爭議，現被揭發下監聽無數美國人的互聯網和電話紀錄，足見他上月聲稱要「平衡反恐和人權」是赤裸裸的謊言。

美國自詡自由之地，但滿佈街頭的監視鏡頭、持續監控國民的情報機關和政府黑箱作業，根本是自打嘴巴。喬治華盛頓大學教授特利去年在《華盛頓郵報》社評《美國不再是自由之地的十個理由》，就批評白宮每年對他國人權狀況指手劃腳，自己卻以反恐為名不斷侵害公民自由，值得反省。

波士頓馬拉松爆炸案迅速偵破，不少官員歸功於公共閉路電視，促請當局加強監視網，國民私隱已成反恐犧牲品。奧巴馬前信譽旦旦要收緊無人機規範，語音未落即傳出巴基斯坦塔利班第二號人物被無人機擊斃，反映美國政府講一套做一套。

今次向《華郵》洩密的，據報是「稜鏡」行動的一名資深情報官員，他深感「稜鏡」的可怕，形容是對私隱「徹頭徹尾的侵害」，普通網絡用戶輸入的一字一句亦逃不過調查員眼睛。這不禁令人反思，若非這名官員突然「良心發現」，當局還將瞞騙世界多久？

陳國麟

尼克松第二任期爆出「水門」醜聞，最終成為至今唯一任內下台的美國總統。奧巴馬去年大選中僅獲51%選票險勝，專家已預料其第二任執政路難行，他能否妥善處理今次危機，恢復民眾信心，很大程度決定他會否步尼克松後塵。

教主死後 蘋果加入洩料



■喬布斯

在NSA「稜鏡」行動中，被指有份披露客戶資料的蘋果公司據報是在2012年10月，即「教主」喬布斯離世近一年後才開始參與，是最後一家加入行動的企業。蘋果否認指控，稱從未聽過「稜鏡」，也從沒授權任何政府機構直接套取伺服器數據。

疑在美推iPhone舊換新

另一方面，彭博通訊社引述消息人士報道，蘋果本月將與手機經銷商Brightstar Corp聯手推出iPhone舊換新優惠，吸引用戶把舊機升級至iPhone5，刺激放緩銷情。為免令客戶一窩蜂換機，優惠只適用於蘋果零售專門店。兩家公司拒絕置評。

目前美國電話電報公司(AT&T)為可用的iPhone4及4S支付多達200美元(約1,552港元)的費用，讓顧客免費以舊機換iPhone5入門版。 ■Apple Insider網站/彭博通訊社